

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 7P/373/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7814210022
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 01. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2015:7814210022.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava sudkyňou Mgr. Martou Hrenčukovou, vo veci maloletých detí A. F. nar. XX.XX. XXXX, D. F. nar. XX.XX. XXXX a Q.Z. F. nar. XX.XX. XXXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňave, detí rodičov L. F. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnanej a Ľ. F. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnaného, obidvaja bytom J. O. XX, na návrh rodičov, o zrušenie ústavnej starostlivosti a na návrh kolízneho opatrovníka maloletých detí o nariadenie výchovného opatrenia nad maloletými deťmi takto

rozhodol:

Okresný súd Rožňava z r u š u j e ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi A. F. nar. XX.XX. XXXX, D. F. nar. XX.XX. XXXX a Q. F.R.E. nar. XX.XX. XXXX.

Týmto sa m e n í rozsudok tunajšieho súdu 7P/106/2014 - 29 zo dňa 03.04. 2014.

Súd n a r i a d ť u j e výchovné opatrenie - d o h ľ a d nad maloletými deťmi na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

o d ō v o d n e n i e :

Matka svojím písomným návrhom žiadala, aby súd zrušil ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi. Svoj návrh odôvodnila tým, že starostlivosť o maloleté deti s ich otcom nezvládli a zanedbávali. V rámci svojich možností však upravili svoje bytové podmienky a deti boli dňa 01.10. 2014 prepustené do ich starostlivosti, pričom ich starostlivosť je neustále sledovaná. Starostlivosť o deti zvládajú. Maloletý A. pokračuje v školskej dochádzke na Spojenej škole internátnej v Rožňave a maloletý D. a Q. navštevujú Materskú školu v Rožňave. S otcom maloletých detí žije v spoločnej domácnosti a ich spolužitie je dobré. O deti sa budú riadne starať.

Otec sa k návrhu matky pripojil a taktiež žiadal, aby súd zrušil ústavnú starostlivosť nad deťmi. Vo svojej výpovedi potvrdil, že starostlivosť o deti zabezpečujú spoločne, ich spolužitie je dobré a on matke so starostlivosťou o deti pomáha. Je nezamestnaný, vykonáva iba aktivačné práce. Ich rodina je odkázaná na dávky v hmotnej núdzi.

Zo spisu tunajšieho súdu 7P/106/2014 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 03.04. 2014 bola nariadená ústavná starostlivosť nad maloletými deťmi v Detskom domove Mlynky - Biele Vody a rodičia boli zaviazaní prispievať na ich výživu v minimálnej výške. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 16.04. 2014. Dôvodom nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi bola najmä tá skutočnosť, že rodičia nemali vytvorené podmienky a predpoklady pre ich starostlivosť a žili v nevyhovujúcich bytových a sociálnych podmienkach.

Podľa správy od Mestského úradu Rožňava, rodina žije vo svojpomocnej postavenej chatrči v jednej miestnosti, ktorá je zariadená. Obidvaja rodičia sa snažili svoj príbytok zrekonštruovať v čase, keď ich deti boli v ústavnej starostlivosti. Chatrč zabezpečili aj proti zime, majú vymalované a majú aj lepší nábytok. Boli upozorení aj na to, aby dbali na čistotu a hygienu rodinného prostredia. Po návrate detí z detského domova mladšie deti nastúpili do materskej škôlky, kde ich matka nosí pravidelne. Najstarší syn navštevuje spojenú školu internátnu, na ktorej bola matka poučená, že raz týždenne má nosiť syna na vyučovanie. Rodičia poberajú dávku v hmotnej núdzi a okrem toho, že zabezpečujú potreby detí, začali si plniť aj povinnosti voči mestu. Pobyt detí v detskom domove deťom veľmi prospel, deti komunikujú plynule v slovenskom jazyku, naučili sa základom slušného správania, hygienickým návykom a motorickým zručnostiam.

Zo správy od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava súd zistil, že rodičia po nástupe detí do ústavnej starostlivosti zostali v pravidelnom sledovaní a bolo zistené, že konečne si uvedomili, že hrozby sociálnych pracovníkov v podobe odňatia detí sú skutočne reálne. O svoje deti prejavovali riadny záujem, okamžite nadviazali užšiu spoluprácu a začali plniť stanovené úlohy. Svoju bytovú otázku sa snažili vyriešiť prestavbou chatrče. Badateľne sa zlepšilo aj zariadenie a hygiena chatrče. Po zlepšení týchto podmienok po dohode s detským domovom boli maloleté deti prepustené do starostlivosti rodičov 01.10. 2014. Od uvedenej doby sa v rodine pravidelne vykonávajú šetrenia terénnymi pracovníkmi Mesta Rožňava, sociálnymi pracovníkmi detského domova, pracovníkmi akreditovaného subjektu a pracovníkmi ich oddelenia. Maloletý Kristián pokračuje v povinnej školskej dochádzke a vzhľadom na svoj zdravotný stav má určený individuálny vzdelávací plán v rozsahu niekoľkých hodín počas jedného dňa v týždni. Pre maloleté deti D. a Q. bolo zabezpečené prijatie do materskej školy. Vykonaným šetrením boli zistené nedostatky v starostlivosti rodičov o deti, deti boli počas opakovaných šetrení doma zastihnuté bez dozoru dospelého, ich hygiena ako aj hygiena domácnosti bola znova značne zanedbaná. Tieto nedostatky sa po intervencii zo strany viacerých subjektov podarilo znova odstrániť. Situácia v rodine je toho času relatívne stabilizovaná. Starostlivosť o deti možno hodnotiť ako na akceptovateľnej úrovni, ale neustála intervencia v rodine bude aj naďalej nevyhnutná. Ústavná starostlivosť v plnej miere splnila svoj očakávaný účel, preto Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava navrhuje zrušiť ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi a nariadiť nad nimi výchovné opatrenie - dohľad.

Podľa správy od Detského domova Mlynky - Biele Vody, maloleté deti boli dňa 01.10. 2014 uvoľnené na pobyt mimo detského domova do starostlivosti rodičov za účelom postupného osvojovania si úkonov spojených so zabezpečením starostlivosti o deti. Rodičom bolo poskytnuté poradenstvo a v dvojtýždňových intervaloch sa im poskytujú finančné prostriedky na zabezpečenie stravovania detí a v rodine sa prevádzajú návštevy za účelom sledovania vplyvu rodinného prostredia na fyzický, psychický a sociálny vývin detí.

Podľa správy od Sociálnej poisťovne Rožňava, rodičia nepoberajú dávku v nezamestnanosti ani dávky nemocenského poistenia.

Po takto vykonanom dokazovaní kolízny opatrovník maloletých detí navrhol návrhu rodičov vyhovieť, zrušiť nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť, zároveň však trval na návrhu, aby súd nariadil výchovné opatrenie - dohľad nad maloletými deťmi.

V zmysle ustanovenia § 55 ods. 3 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., súd zruší ústavnú starostlivosť najmä vtedy, ak maloleté dieťa možno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, alebo do pestúnskej starostlivosti, alebo ak zanikli dôvody, pre ktoré bola nariadená.

V zmysle ustanovenia § 37 ods. 1,2 písm. b/ Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z. nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci, alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci, alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad, dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálno právnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

Z prevedeného dokazovania vyplýva, že právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu bola nad maloletými deťmi nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove Mlynky - Biele Vody. Rodičia nemali vytvorené podmienky a predpoklady pre starostlivosť o deti a túto starostlivosť zanedbávali. Po umiestnení maloletých detí do ústavnej starostlivosti rodičia zostali v pravidelnom sledovaní a uvedomili si to, že v záujme toho, aby deti sa vrátili do ich rodinného prostredia musia nadviazať užšiu spoluprácu so sociálnymi pracovníkmi a musia si plniť stanovené úlohy. Svoju bytovú otázku sa snažili vyriešiť prestavbou chatrče, zlepšilo sa aj zariadenie a hygiena chatrče a o deti prejavovali záujem. Dňa 01.10. 2014 preto maloleté deti boli uvoľnené na pobyt mimo detského domova do starostlivosti rodičov. Aj po návrate detí do rodinného prostredia rodičov sa rodičom poskytuje poradenstvo a rodičia sú naďalej sledovaní sociálnymi pracovníkmi úradu práce, sociálnych vecí, Mesta Rožňava, ako aj Detským domovom Mlynky - Biele Vody. Rodičia v súčasnej dobe starostlivosť o deti zabezpečujú na primeranej úrovni v súlade so svojimi schopnosťami a možnosťami. Maloletý A. si plní povinnú školskú dochádzku a dvaja mladší súrodenci navštevujú predškolské zariadenie. V poslednej dobe vážnejšie nedostatky zo strany rodičov ohľadom starostlivosti o deti sa nevyskytli. Vychádzajúc z týchto skutočností, preto súd návrhu rodičov vyhovel a zrušil ústavnú starostlivosť nad ich maloletými deťmi, zároveň však dospel k záveru, že záujem detí si vyžaduje, aby rodina bola naďalej sledovaná sociálnymi pracovníkmi, ktorí budú zisťovať úroveň starostlivosti rodičov o deti. Preto súd vyhovel aj návrhu kolízneho opatrovníka a nariadil nad maloletými deťmi výchovné opatrenie - dohľad na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku. Keď sa preukáže, že rodičia zabezpečujú starostlivosť o maloleté deti na primeranej úrovni, súd nariadené výchovné opatrenie zruší, ale v opačnom prípade začne konať aj bez návrhu a opätovne nariadi nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 146 ods. 1 písm. a/ O s p.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nie je prípustné odvolanie, nakoľko sa účastníci tohto práva vzdali na pojednávaní a s rozsudkom súhlasili.